



КУБАНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Спецвыпуск
Апрель
2015 год
Издается с 1 мая 1958 года

ПЕРВАЯ КРАЕВАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



Дорогие ребята!

Поздравляю вас с началом заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников. Это очень ответственный этап и для вас, и для всей страны.

Вы будете соревноваться по двадцати одному предмету. Пройдет совсем немного времени, и мы узнаем имена наших победителей. Мы знаем, что победит сильнейший!

Мы гордимся всеми, кто сегодня приехал на Всероссийскую олимпиаду школьников по русскому языку.

Я желаю успехов каждому из вас. И я надеюсь, что сегодняшняя олимпиада станет для вас новым стартом в вашей жизни. Успехов!

О.Ю. ГОЛОДЕЦ,
заместитель
Председателя
Правительства РФ



Во дни сомнений, во дни тягостных раздумий о судьбах моей родины - ты один мне поддержка и опора, о великий, могучий, правдивый и свободный русский язык! Не будь тебя - как не впасть в отчаяние при виде всего, что совершается дома? Но нельзя верить, чтобы такой язык не был дан великому народу!

И.С. Тургенев

Да будет же честь и слава нашему языку, который в самородном богатстве своем, почти без всякого чуждого примеса, текут как гордая, величествен-

Сочи ждет в гости весеннюю Олимпиаду



Сотни школьников из 50 регионов страны примут участие в заключительном этапе XX Всероссийской олимпиады по русскому языку, который будет проходить в Краснодарском крае в г. Сочи целую неделю – с 17 по 23 апреля 2015 г.

Кубанскому государственному университету поручена почетная миссия организации и методического сопровождения мероприятия, поэтому в апреле в Сочи высядится многочисленный «десант» администрации, преподавателей и волонтеров-студентов из КубГУ.

Всероссийская олимпиада не где-нибудь, а в Сочи – станет, безусловно, незабываемым событием для умников и умниц из 9-11 классов, победивших на четырех предыдущих этапах и ставших финалистами интеллектуальных соревнований.

Мы ждем гостей из Белгородской, Владимирской, Вологодской, Липецкой областей, уральцев и сибиряков, питерцев и москвичей. Самые большие команды представляют Москву (77 участников), Санкт-Петербург, Новгородскую, Брянскую и Сахалинскую области.

Думается, что особенно интересно будет приехать в гости на Кубань детям из самых отдаленных уголков России – Приморского края, Магаданской области, Республики Тыва, Сахалина. Впервые во Всероссийскую олимпиаду по русскому языку включились дети из Республики Крым и города Севастополя.

Мы желаем всем участникам олимпиады успеха, а еще – ясной и теплой весенней погоды, чтобы полюбоваться чудесными красотами российских субтропиков и сказочными видами олимпийского Сочи!



ная река - шумит, гремит - и вдруг, если надо, смягчается, журчит нежным ручейком и сладостно вливается в душу, образуя все меры, какие заключаются только в падении и возвышении человеческого голоса.

Н.М. Карамзин

Дивишься драгоценности нашего языка: что ни звук, то и подарок: все зернисто, крупно, как сам жемчуг, и, право, иное названье еще драгоценней самой вещи.

Н.В. Гоголь

Берегите наш язык, наш прекрасный русский язык, – это клад, это достояние, переданное нам нашими предшественниками! Обращайтесь почтительно с этим могущественным орудием.

И.С. Тургенев

Русский язык! Тысячелетия создавал народ это гибкое, пышное, неисчерпаемо богатое, умное, поэтическое и трудовое орудие своей социальной жизни, своей мысли, своих чувств, своих надежд, своего гнева, своего великого будущего.

Л.Н. Толстой

Русский язык – язык, созданный для поэзии, он необычайно богат и примечателен главным образом тонкостью оттенков.

П. Мериме

Нравственность человека видна в его отношении к слову.

Л.Н. Толстой

Родной язык нам должен быть главной основой и общей нашей образованности и образования каждого из нас.

П.А. Вяземский.

Что русский язык – один из богатейших языков в мире, в этом нет никакого сомнения.

В.Г. Белинский

Русский язык в умелых руках и в опытных устах – красив, певуч, выразителен, гибок, послушен, ловок и вместителен.

А.И. Куприн

Русский язык неисчерпаемо богат и все обогащается с быстрой поражающей.

М. Горький



Дорогие друзья!

Искренне приветствуя участников заключительного этапа Всероссийской олимпиады школьников!

В интеллектуальном состязании школьников все, как в большом спорте. Есть регулярные тренировки и "пробные" забеги - школьный, муниципальный, региональный и заключительный этапы олимпиады, есть огромные нагрузки при подготовке к олимпиаде, есть победившие и проигравшие. Вот только призы у победителей и призеров школьной олимпиады совсем другие: вместо медалей – особое право при приеме на обучение по программам бакалавриата и специалитета и премия для поддержки талантливой молодежи.

Впереди последний и наиболее трудный этап олимпиады. Поэтому хочу вам напомнить, что настоящие олимпийцы умеют держать удар, уверены в своих силах, достойно встречают неудачи и делятся радостью победы.

Впереди вас ждет эмоционально насыщенная события олимпиадная неделя, которая подарит много интересного и неожиданного. Возможно, здесь, на олимпиаде, вам откроется решение, которое вы искали не один месяц, и оно окажется на удивление простым. Или, наконец, будет обнаружено то недостающее звено, что не давало возможности сложиться стройной теории. А может быть, ваше открытие принесет понимание своего места и роли в мире. Во время олимпиады вы будете знакомиться друг с другом. И это тоже открытие!

Помните в эти олимпиадные дни о своих родителях, учителях, наставниках, которые вас любят и мечтают о вашей победе не меньше, чем вы.

Пусть всем участникам олимпиады улыбнется фортуна. Успехов вам, дорогие друзья.

Д.В. ЛИВАНОВ,
министр образования
и науки РФ



Дорогие друзья!

Добро пожаловать в яркий и гостеприимный Краснодарский край! Добро пожаловать в Сочи – город, где сбываются мечты!

Благодаря вам Сочи снова стал олимпийской столицей и собрал со всей страны умников и умниц; на этот раз – ради главного интеллектуального состязания года. Сегодня здесь стартует Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку! Вы уже стали лучшими в своих городах и регионах, и теперь пришла пора побороться за звание номера один во всей России!

Уже через несколько дней мы узнаем, кто станет лучшим из лучших в самой главной, определяющей школьной дисциплине. Потому что в совершенстве знать язык своей страны – значит уважать свою Родину, гордиться ее историей и традициями, быть частью великого русского народа.

Подготавливая заключительный этап Всероссийской олимпиады, мы позаботились о том, чтобы эта неделя, которую вы проведете в самом солнечном регионе России, была для вас не только познавательной, но и интересной. Вас ждут экскурсии по Олимпийскому парку и посещение главных спортивных объектов страны. Путешествие в настоящий музей живой природы – знаменитый сочинский дендрарий, и фейерверк эмоций в русском диснейленде – "Сочи Парк". Ну и, конечно, заснеженные Кавказские горы, жаркое южное солнце и соленое Черное море!

От всей души желаю вам обрести в Сочи не только новые знания, но и новых друзей. Провести время с пользой и зарядиться энергией от общения друг с другом. Ну и, конечно, всем удачи в конкурсах!

В добрый путь, олимпиада!
А.Н. ТКАЧЕВ, глава администрации
(губернатор) Краснодарского края

Дорогие друзья!

Я рад приветствовать вас на заключительном, финальном этапе XX Всероссийской олимпиады по русскому языку. Вы доказали, став победителями и призерами регионального этапа олимпиады, что вы – лучшие из лучших в своей республике, крае, области, городе. Вами гордятся родители, учителя, одноклассники, ведь вы – настоящие патриоты. Еще К.Г. Паустовский писал, что истинная любовь к своей стране немыслима без любви к своему языку. Президент РФ В.В. Путин в одном из своих выступлений сказал: «Фундаментальной основой единства страны, безусловно, является русский язык, наш государственный язык, язык международного общения. Именно он формирует общее гражданское, культурное, образовательное пространство. И знать его, причем на высоком уровне, должен каждый гражданин России».

Кубанскому государственному университету выпала большая честь стать одним из организаторов заключительного этапа Всероссийской олимпиады. Мы приложим все усилия, чтобы вы не только смогли продемонстрировать свои знания и показать высокие результаты, но и запомнили это событие на долгие годы, чтобы эта олимпиада стала для вас шагом в мир большой науки и новых открытий. Тем более что она проходит в столице зимних XXII Олимпийских и XI Паралимпийских игр – в городе Сочи.

КубГУ – вуз с богатейшей девяностопятилетней историей, устоявшимися традициями и общепризнанными достижениями. Его высокий статус, подтвержденный многочисленными наградами, его сформировавшийся имидж ведущего центра образования, науки и культуры



Кубань снискала вузу славу и признание не только в России, но и за рубежом. КубГУ – вуз классического образования, в котором гармонично сочетаются естественно-научные и гуманитарные направления.

На сегодняшний день в КубГУ обучаются около 29 тысяч студентов, в их числе представители 55 стран мира. Они – именные стипендиаты, победители Международных и Всероссийских студенческих олимпиад, творческих конкурсов, спортивных соревнований, волонтеры Игр «Сочи-2014». Уверен, что и вы сможете стать достойными представителями студенчества нашего университета.

Желаю вам успехов в достижении новых высот, удачи в реализации поставленных задач, новых побед и, конечно, крепкого здоровья и неугасаемой энергии! Двери Кубанского государственного университета всегда открыты для вас – лучшие школьники страны!

М.Б. АСТАПОВ, ректор Кубанского государственного университета

А.В. ГРИГОРЬЕВ: «КЛЮЧЕВАЯ РОЛЬ В ИСТОРИЧЕСКОМ СОЗНАНИИ РОССИЙСКОГО НАРОДА ПРИНАДЛЕЖИТ РУССКОМУ ЯЗЫКУ»

Накануне Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку нашим корреспондентам удалось побеседовать с председателем жюри – доктором филологических наук, профессором кафедры общего и прикладного языкознания ФГБОУ ВПО «Московский государственный педагогический университет» А.В. ГРИГОРЬЕВЫМ.

- Андрей Владимирович, нынешняя олимпиада является в некотором роде юбилейной. 20 лет! Для любого олимпиадного движения это целая эпоха. Расскажите, как все начиналось? Это ведь были лихие 90-е, когда все рушилось: устои, экономика... Менялся мировоззрение, пересматривались ценности... И вдруг такое поистине благое дело, направленное на воспитание любви к родному слову.

- Всероссийские предметные олимпиады имеют давнюю историю. Еще в 30-е гг. в СССР проводились городские предметные олимпиады по естественно-научным дисциплинам, в 60-е гг. возникают всесоюзные и всероссийские олимпиады по математике, физике, химии и биологии. В конце 80-х и в 90-х гг. появляются и предметные олимпиады по гуманитарным дисциплинам. В конце 1995 года инициатором создания олимпиады по русскому языку от Ми-



нистерства просвещения выступила Л.М. Рыбченкова, которая привлекла к этой работе известных отечественных лингвистов и методистов Н.М. Шанского, М.Т. Баранова, С.И. Львову, Л.И. Скворцову, а также старшего редактора издательства «Просвещение» Г.В. Карпюка.

На первых же заседаниях методической комиссии была разработана идеология олимпиады, которую Л.И. Скворцов, избранный тогда председателем жюри, описывал так: «Это не должна быть «большая контрольная работа» по русскому языку.

Суть не в знании школьной программы «от и до», не в зазубренных механических правилах и исключениях, а в лингвистической одаренности подростка...» Первая Всероссийская олимпиада по русскому языку прошла в Курске в 1996 г., сейчас будет проводиться XX Олимпиада; меняются типы заданий и школьники, приезжающие из разных концов нашей страны, но идеология, заложенная

вот этого этапа олимпиады были выбраны Кубань и Сочи?

- Мы благодарим Министерство образования и науки РФ, а также руководство Краснодарского края за то, что лучшие школьники страны получили возможность приехать в столицу XXII зимних Олимпийских игр. Интеллектуальные состязания по русскому языку будут проводиться там, где в прошлом году наши спортсмены одержали триумфальную победу, которая, несомненно, послужит источником вдохновения для юных участников. Чрезвычайно важно, что олимпиада по русскому языку пройдет именно в Краснодарском крае, где проживают представители различных национальностей, а, как известно, ключевая, скрепляющая роль в историческом сознании российского народа принадлежит именно русскому языку, великой русской культуре.

- Какие цели преследует сегодняшняя олимпиада? Какие требования предъявляются к участникам?

- На олимпиаде по русскому языку жюри не только оценивает знания и умения, полученные учащимися в школьном курсе, но и старается выявить тех, кто одарен лингвистической интуици-

ей, обладает навыками самостоятельного анализа. В дальнейшем такие ребята будут активно реализовать себя в избранной профессии, в том числе проводя самостоятельные научные исследования. Олимпиада по русскому языку, как и прежде, должна пробуждать интерес к его изучению и развеивать школьный миф о том, что русский язык – это только орфография и пунктуация.

- Расскажите о льготах, которыми могут пользоваться победители Всероссийской олимпиады.

- Все победители и призеры заключительного этапа Всероссийской олимпиады получат дипломы и льготы при поступлении в вузы. Основная льгота – это вне конкурсное зачисление на направления подготовки, соответствующие профилю олимпиады.

- Что бы вы пожелали участникам олимпиады?

- Председатель и члены жюри желают участникам олимпиады успехов и удачи! Помните девиз основателя олимпийского движения Пьера де Кубертена: «Трижды сладостна победа, одержанная в благородной честной борьбе!»

Екатерина ГУРЬЕВА



ЗАЛОГ УСПЕХА ВЕРА В СЕБЯ

**Анна Пищулина,
призер
Всероссийской
олимпиады по
русскому языку
2014 г.,
Москва, студентка
филологического
факультета МГУ.**

- У меня в последние годы обучения в школе все шло по нарастающей: сначала дипломы округа, потом региона, но в то, что смогу добраться до заключительного этапа, никогда не верила. Что-то бродило интеллектуального Олимпа, где обитают сверхгении, к коим я себя отнюдь не причисляла. А все-таки вышло, что предстояло вступить в их ряды: радость, паника, радость, снова паника. На тот момент я умела только думать, а ведь надо было еще и что-то знать – в этом спасибо нашему Центру педагогического мастерства: за какую-то неделю они смогли направить наши мысли в нужное русло, а еще показали, какая удивительная вещь – русский язык. Подготовка была ужасно трудной, утомительной и иногда до слез мучительной: непросто видеть так ясно, сколько всего ты еще не знаешь и как мало времени у тебя осталось; и все-таки она была самым потрясающим моментом во всей моей олимпиадной практике.

Самым ярким воспоминанием о финальном этапе олимпиады для меня, пожалуй, стали вечерние коридорные посиделки всей сборной и знаменитое «хорошо-о-о» с какой-то неповторимой интонацией, которой нас обучили наши кисловодские вожатые. Мы жили в потрясающем месте: огромная территория санатория, холмы, по которым бруждают овцы, поселок вдалеке и город у подножия нашего большого холма, и можно сидеть на краешке и смотреть с высоты вдали, и этот потрясающий кисловодский воздух! Я редко задумываюсь о том, как писала туры и как себя после



полное неверие в собственную удачу. Скорее, это была даже не гордость, а просто радость – радость, отчего-то вдруг осветившая все вещи и всех людей вокруг: бывают такие моменты, когда твое собственное счастье как будто укрывает все светлой дымкой, и ты становишься слеп. Скоро, впрочем, вновь обретаешь зрение и понимаешь, что твоя радость не очень корректна в том случае, когда лишь треть всех участников может разделить ее с тобой, – и просто становишься спокоен. Светлая безмятежность, подстать кисловодским пейзажам, – вот мои последние дни на заключительном этапе.

Можно сказать, диплом Всероссийской олимпиады и решил мою судьбу. Я тогда была в поиске, планировала что-то языковое, но фило-

логическом образовании и не помышляла. Олимпиада познакомила меня с человеком, который смог меня понять и помочь советом и действием: так я и оказалась на филологическом факультете МГУ, где диплом Всероссийской олимпиады и по сей день дает право на зачисление без вступительных экзаменов. Проходит время, а я все больше убеждаюсь, что это – мое, и ничто другое этого, такого близкого, никогда не заменит. Всерос встряхнул меня, поставил на ноги и подтолкнул в верном направлении. И не меня одну.

Боязнь неудачи, которая настигает любого участника Всероссийской олимпиады, возникает, скорее, не от сомнения в собственных силах и сильного нежелания обнаружить его, а в страхе подвести свою команду, свой регион. Быть таким «избранным» – великая ответственность, все ждут, что ты приложишь все усилия, задействуешь весь свой разум, чтобы добиться того, что по совести должен принести своей команде, раз тебе дали такую возможность. Важно этот страх отбросить и просто работать с заданием – получать удовольствие от обще-

ния с текстом, как от общения с живым существом, с которым ты ведешь хитрый спор. Отчаяние никому не помогало, равно как и мысли о том, сколько баллов примерно нужно добрать, чтобы быть в этой самой «первой трети» списка.

Ребятам, которые примут участие во Всероссийской олимпиаде по русскому языку 2015 г., хотелось бы сказать: не бойтесь делиться с невидимым проверяющим самыми глупыми, как вам кажется, идеями. Очень часто они подталкивают к верному ответу, а кажется несостоятельными только оттого, что мы привыкли все чрезмерно усложнять. Не бойтесь ничего – получайте удовольствие от этого драгоценного олимпиадного времени: как бы вы ни написали туры, эту свою неделю в Сочи вы запомните на всю жизнь.

**Екатерина Колос,
трехкратный
призер
Всероссийской
олимпиады по
русскому языку,
победитель и
двукратный
призер
Всероссийской
олимпиады по
французскому
языку, г. Калуга,
студентка 1 курса
ОтиПЛ МГУ.**

- У меня за плечами шесть Всероссийских олимпиад, с каждой из которых я вернулась с дипломом. Ни одна из них не была для меня решающим судьбы испытанием вроде ЕГЭ или ДВИ: в 9 классе волновалась и нервничать было рано, а после двух дипломов в 9-м – бессмысленно. Всероссийская олимпиада по русскому языку была для меня неожиданным везением и удачей. Я никогда не ставила себе этой цели, хотя педантично всегда делала домашние задания, писала транскрипции с «крышечками» и «и с оттенком э» и учила, как «правильно» говорить.

Что русский язык несколько не укладывается в школьную систему, я понимала еще в начальной школе, отказавшись принимать одно лишь синхронное определение однокоренных слов и доказывая с книжкой Н.М. Шанскоих их этимологическое родство. Я искала более широкую систему, где подобные доказательства и рассуждения были бы нужны; в 9 классе этой системой оказалась Всероссийская олимпиада по русскому языку. Сложность моей подготовки была в том, что я одновременно работала на два предмета; понимая, что мои шансы на русском Всероссе малы (мой лучший в области результат на российском уровне был на грани проходного порога на финальный этап), я серьезно готовилась лишь к французскому. Я любила русский язык, и мне радостно было осознавать, что неделю я буду заниматься только любимым делом в обще-

стве людей, так же увлеченных этим. На открытии французской олимпиады кто-то сказал, что Всероссийская олимпиада – это праздник языка; с этим настроем я успешно прошла все шесть олимпиад.

За ощущение праздника особенное спасибо Брянску. Возможно, из-за уже имевшегося к тому моменту диплома, возможно, из-за действительно хорошей организации, но я считаю олимпиаду 2012 года самой удачной. Удивительное чувство – идти в 9 классе по красной дорожке под звуки духового оркестра; милые, приветливые, красиво одетые студенты объясняют, провожают, помогают на регистрацию; лучшие коллективы области выступают на церемонии открытия.

Именно Всероссийской олимпиаде по русскому языку благодарна за свой первый настоящий выход на сцену, за поддержку творчества участников со стороны жюри, за организа-

цию людей, даже если кроме тебя твоего успеха не предполагал никто. Это радость от скорой радости родителей и школьной учительницы, смешанная с облегчением – «позади»; это где-то застрявшее «мечты сбываются». Это окрепшая, вновь окрыленная вера в возможность невозможного, в материнскую молитву, в достижение любой заоблачной вершины.

Выйти с такой бурей эмоций на сцену и получить кожаную зеленую корочку с золотыми буквами – путевку в жизнь – от умнейших знатоков русского языка – наслаждение. Но в 9 классе я была лишена его, ибо руководитель команды даже не подозревала, что кому-то из Калужской делегации будет нужно награждение, и увезла нас на день раньше.

Диплом Всероссийской олимпиады, вне зависимости от уровня, дает возможность поступить без экзаменов в любой вуз страны по специальности олимпиады. Также это проход на финальный этап в следующем году, минуя городской и областной. Это премия Президента РФ, льготы, премии и стипендии от министерства образования своего региона, авторитет и уважение коллег и учителей (правда, меня все равно заставляли делать домашнее задание, как обычного школьника, и часто ставили четверки). Это право на свое, отличное от учебника русского языка, мнение на некоторые лингвистические вопросы. Это, наконец, незабываемый опыт, новые друзья, связи, контакты, расширение горизонтов и выход за рамки школьной системы.

Ребятам, выходящим в первый раз на олимпиаду такого уровня, желаю получить удовольствие от решения, от общения с умнейшими лингвистами, филологами страны, обсудить с ними вопросы, которые не с кем было обсудить в школе. Желаю в нужный момент сконцентрироваться и показать все, абсолютно все свои знания, найти в себе силы бороться до последнего и не сдаваться. И помнить: «По вере вашей дано будет вам».

**Никита
Змановский,
двукратный
призер
Всероссийской
олимпиады по
русскому языку,
Тюмень, студент
1 курса НИУ ВШЭ
(направление
«Фундаментальная
и компьютерная
лингвистика»).**

- Когнитивные психологи знают про такое когнитивное искажение, как эффект Даннинга-Крюгера. Суть его в следующем: компетентные люди преувеличивают свою компетенцию, не верят в то, что они действительно много знают и умеют, а малокомпетентные, напротив, считают себя уже состоявшимися профессионалами, которым «ну просто

чуть-чуть практики не хватает». Что-то похожее было у меня, потому что я совсем не верил в то, что смогу занять призовое место на заключительном этапе олимпиады. Меня не убеждало ничего: ни отличные отметки по русскому в школе, ни успехи на различных олимпиадах, ни мнение университетских преподавателей, которые проверяли работы регионального этапа, – я всегда находил способ отмахнуться: мол, просто подфартило случайно, ничего особенного.

И вот я в Петербурге. Идет разбор задач, повсюду громкий шёпот – обсуждают результаты. Зал в тихом напряжении. Кажется, что видно, как учителя бросают пронзительные взгляды членам жюри: зачили? не зачили?

сколько баллов поставили?.. Девочки из нашей делегации убежали смотреть итоговый список призеров, а я на



дрожащих коленках прикидывал свои баллы: «Так, вот здесь, наверное, семь... А тут я много написал – пожалуй, десять...

Или ошибся... Десять?
Ай, ладно, пусть будет

стремление найти истину – не

пустые слова для неё: Наталья

Петровна не боялась оказаться

неправой – выслушав отлич-

ное от учительского мнение

пятиклассника, она не считала

зазорным с ним согласиться,

если оно ближе к истине. Дале-

ко не каждый учитель на такое

способен.

В старших классах я углу-

бился в лингвистику, а при-

зёрство на Всероссийской

олимпиаде по русскому языку

помогло мне без проблем по-

ступить в вуз на бюджетное

место: стоило только занести

документы в приёмную ко-

миссию. Теперь я с огромным

удовольствием учусь на бака-

лавриате «Фундаментальная

и компьютерная лингвистика»

в НИУ ВШЭ и с энтузиазмом

участвую в проектах учебно-научной лаборатории нейролингвистики.

Нынешним школьникам я с уверенностью могу сказать: олимпиады – это ключ к успешному поступлению и первые шаги на вашем професиональном пути. Знания, полученные в ходе подготовки, опыт участия в крупных мероприятиях, новые знакомства – олимпиады дают очень много.

Истории успеха призеров Всероссийской олимпиады по русскому языку прошлых лет подтверждают, что главное для сегодняшних участников – поверить в свои силы, искренне насладиться одним из самых волнующих моментов в их жизни и показать все свои знания в борьбе за звание победителя Всероссийской олимпиады по русскому языку 2015г.

**Юлия СЕРЕБРЯКОВА,
Анна АНДРИЯНЕНКО**

История земли Кубанской



Нет, вероятно, другого угла на земле, где бы так близко соседствовали пейзажи различных климатических зон со свойственными им рельефами, со всем богатством растительного и животного мира.

Удаленный на равное расстояние как о Северного полюса, так и от экватора, омываемый с севера и юга столь непохожими друг на друга морями – Азовским и Черным, Краснодарский край в основном обладает мягким и влажным климатом, а кубанские черноземы по глубине заглажания и своему плодородию считаются одними из самых богатых в мире.

Именно эти особенности Кубани издавна привлекали к себе человека. Более 4 тыс. лет назад народы, населявшие прикубанские степи, уже использовали медь и бронзу, занимались мотыжной обработкой земли. Каких только народов и рас не видела земля Кубани! Киммерийцы, упоминание о которых мы находим еще в ассирийских клинопис-

ных текстах, вытеснившие их воинственные скиты, кочевники и скотоводы сарматы, меоты – охотники и земледельцы, по имени которых Азовское море в древние времена называли Меотидой и которые вместе с родственными синдами, керкетами и зихами стали родоначальниками первых адыгейских племен – касогов, как их в то время называли на Руси.

Если посмотреть на разрез культурного слоя, на месте археологических раскопок где-нибудь в районе Тамани, то можно увидеть многоэтажные напластования следов человеческой деятельности, оставленных различными народами. Как из мертвого пня прорастает молодое дерево, так и здесь на руинах одной погибшей культуры возникала другая, новая.

Жили здесь и такие народы, от которых не осталось ничего кроме названия. Это таинственные племена хазаров и печенегов. До сих пор мы не знаем достоверно, откуда они пришли и куда делись. Они просочились сквозь время, как

вода сквозь песок. От синдов остались рыболовные грузила и даже остатки древней гавани, от меотов – сероглинная посуда, от половцев – знаменитые каменные «бабы», а от них ничего.

Близ устья Кубани, по берегам Меотиды и Боспора Киммерийского, как прежде называли Керченский пролив, две с половиной тысячи лет назад возникли древнегреческие колонии, уже в следующем веке образовавшие самостоятельное Боспорское государство. Здесь некогда пролегала оживленная торговая дорога и шумели богатые города Фанагория, Гермонасса, Кепы. Здесь строились храмы в честь богов-олимпийцев, морские причалы, военные укрепления. Тут процветали искусства и ремесла. Мраморные скульптуры и гончарные изделия, найденные на месте раскопок, и поныне продолжают удивлять и восхищать людей.

Кубань – это камышовые заросли Приазовья и вольные кубанские степи, которые пом-

нят и другое: пронзительный свист стрел касожского воина, бряцание тяжелых мечей боевых дружин, что привел сюда неистовый князь Святослав, тот монгольской конницы хана Батыя, пронесшийся над Азией и Восточной Европой подобно опустошительному урагану.

После покорения Святославом народов Поволжья и Предкавказья, на Таманском полуострове было основано русское Тмурараканско княжество, считавшееся родовой

вотчиной черниговских князей. В конце марта 1792 г. казачья делегация во главе с А.А. Головатым прибыла в Петербург, и добилась аудиенции у императрицы. В казачьем прошении на имя императрицы до ее сведения доводилось, что существует целое казачье войско в количестве 12 622 человек с уже сложившимся казачьим укладом и регалиями. Далее в прошении говорилось: "...прибегая под покровительство Вашего Императорского Величества, всеподданейше рабски просим: нас, войско,

во всегдашнее свое монаршее благоволение материински приняв, для поселения нас на Тамани с окрестностями оной милостию повелеть отвесть выгодные земли так достаточно, чтобы имеющее быть приумножение сему войску безнужно помещаться могло и на вечно спокойное потомственное владение... милостиюную грамоту выдать". Екатерина II объявила казакам, что земля им назначена.

Высочайшая грамота, подписанной 30 июня 1792 г., Черноморскому войску жаловалась в вечное владение «островов Фанагория, со всей землей, лежащей на правой стороне Кубани, так, чтобы с одной стороны река Кубань, с другой же Азовское море до Ейского городка служили границей войсковой земли».

Чего только не претерпела прекрасная земля Кубани!

Ее жгли огнем, пахали снарядами, топтали копытами боевых коней и гусеницами тяжелых танков. В годы Великой Отечественной войны на Таман-

ском полуострове проходила Голубая линия – сложнейшая система немецких укреплений, героическая оборона Новороссийска на Малой земле длилась 225 дней, в Краснодаре фашистские оккупанты впервые применили газовые душегубки, в лесном поселке Михизеева Поляна фашисты и их прихвостни полицаи сожгли все дома, а жителей расстреляли за связь с партизанами. В братскую могилу в тот черный день – 13 ноября 1942 года – легли 20 пожилых мужчин, 72 женщины, 115 детей.

В земле Кубани захоронено столько металла, что если бы его собрать и переплавить, то рельсами из него можно было бы проложить путь через всю страну.

Сегодня Кубань – это развитое сельское хозяйство, перерабатывающие и промышленные предприятия, вузы, театры, курорты, особыя, высокодуховная, казачья культура. Это Сочи – сердце Олимпиад!

Собинформ

Есть чудесная греческая легенда об Афродите, выходящей из пены. Дескать, был шторм, бились о берег волны, и в этот момент из огромного пенного сгустка вышла красавица-богиня. Так можно сказать о любом приморском городе, ради рождения которого долгие века творилась большая история. Сочи здесь не исключение.

В середине прошлого века по Кавказу путешествовал Александр Дюма. Автору «Трех мушкетеров» здесь нравилось, он восхищался красотой гор, щедростью лесов, благородством



живущих в этих краях людей. Вернувшись в Париж, написал восторженную книгу «Кавказ», которую начал так: «Русские здесь шли вперед, идя от севера к югу. Турки выступали с юга на север. Гранитный хребет Кавказа еще отделял сельджуков от русских. Два великаны, подобные Геркулесу и Антею, готовились начать бой, они не собирались уступать друг другу. Россия – Геркулес, Турция – Антей...»

В истории Сочи главное значение сыграла русско-турецкая война 1828–1829 годов. По Адрианопольскому мирному договору 1829 года к России отошло устье Дуная, крепости Ахалцих и Ахалкалаки, а также все Черноморское побережье от Анапы до Поти. Территория нынешнего города Сочи входила в состав этих земель.

Россия пришла на Кавказ не только с пушками, но и с

Пушкиным! Эта распространенная в беллетристике фраза не только изящна, но и точна. Лучшие люди великой страны привнесли на новые земли свежие взгляды, высокую культуру, смелые инженерные решения. Целое созвездие достойнейших людей России работало над первыми страницами истории города Сочи. Строительство Черноморской береговой линии возглавлял генерал-лейтенант

Николай Раевский (младший). Сын прославленного полководца Отечественной войны 1812 года Николая Раевского. Друг Александра Пушкина, брат Марии Волконской, первой последовавшей в далекую Сибирь вслед за осужденным мужем-декабристом. На Кавказе именно Николай Раевский (младший) разрабатывал планы военных операций на побережье, а затем руководил строительством

первых укреплений. Во многих боях на побережье участвовал веселый и бесшабашный Лев Пушкин, «милый Левушка», доставлявший в обычной жизни так много хлопот своему старшему брату. Служил здесь секундант Александра Пушкина на роковой дуэли полковник Константин Данзас, именно по его проекту строилось Навагинское укрепление.

Собинформ

Интересная топонимика

Сочи (гидроним, ойконим) – река и город-курорт на Черноморском побережье. Впервые топоним «Сочи» встречается в записях турецкого путешественника и государственного деятеля Э. Челеби, побывавшего на Черноморском побережье Кавказа в 1641 году. Однако автор приводит это название как наименование гор, а не населенного пункта. Среди народов, населявших Черноморье, он упоминает племя соча. На русской карте Чёрного моря 1723 г. примерно на месте современного Сочи обозначена деревня Сучи. В 1833 г. швейцарский путешественник Фредерик Дюбуа де Монперэ в своих дневниках отметил, что на берегах реки Сочи находится селение с таким же названием. Спустя два года на побережье прибыл под видом чеченского абрека Р.Ф. Торнау и побывал в селении Сочисы. Таким образом, еще до высадки десанта русских войск в устье реки Сочи, что привело к образованию 21 апреля 1838 г. форта Александрия, населенный пункт под названием Сочи уже существовал.

Ольга ГРИНЬ



**КУБАНСКИЙ
УНИВЕРСИТЕТ**

Учредитель: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования "Кубанский государственный университет"

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ: М. Астапов – председатель, А. Иванов – зам. председателя, Н. Кравченко – зам. председателя, О. Агрова, М. Барышев, А. Евдокимов, Н. Редькин.

Главный редактор Надежда КРАВЧЕНКО.

Технический редактор Денис НОСАЕВ.

Адрес редакции: Краснодар, ул. Сормовская, 7. Тел. 2758240.

E-mail: kubgu@inbox.ru Время сдачи в печать:

по графику – в 10.00, фактически – в 10.00. Тираж 1200. Заказ N

Свидетельство о регистрации N5 от 04.02.1991, выдано Исполнительным комитетом Советского районного Совета народных депутатов. Распространяется бесплатно